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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-4)

1.1 (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe przyporzadkowanie oznaczen literowych do wszystkich trzech struktur,
0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

plazmid — C, btona komorkowa —D, nukleoid — E

1.2 (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie prawidlowej lokalizacji catego genomu w komorce bakterii i w komorce
migkiszu asymilacyjnego.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

e komorka bakterii: cytoplazma / cytozol / nukleoid, (plazmid)
e komorka migkiszu asymilacyjnego: jadro komorkowe, mitochondria, chloroplasty

Uwaga:
Nie uznaje sie okre§lenia ,, genofor” lub ,plazmid” jako miejsce wystgpowania DNA
w komorce bakteryjnej.

1.3 (0-1)

Schemat punktowania:

1 p. — za prawidtowe zaznaczenie nazw dwéch choréb.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

A./ cholera
C./ dur brzuszny

1.4 (0-1)

Schemat punktowania:

1 p. — za zaznaczenie wlasciwej odpowiedzi (A) i prawidlowego jej uzasadnienia (3).
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A3
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Zadanie 2. (0-3)

2.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowe wyjasnienie uwzgledniajace dezaktywacje rybosomow i mozliwosé
zahamowania syntezy bialek waznych dla podziatlow komorkowych szybko dzielacych
si¢ komorek nowotworowych.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Rycyna powoduje dezaktywacje rybosomow, a tym samym zahamowanie translacji i syntezy
biatek, ktore sa niezbedne podczas podzialéw komorek, co jest szczegélnie szkodliwe dla
komorek nowotworowych, ktore si¢ szybko dzielg (w przeciwienstwie do zdrowych komorek)
i majg wysokie tempo metabolizmu / hamuje namnazanie si¢ komorek (nowotworowych).

2.2. (0-1)

Schemat punktowania:

1 p.—za wyjasnienie uwzgledniajace spadek odpornosci w wyniku dziatania HIV oraz
stymulacje odpornosci przez lektyny z jemioty.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Wirus HIV uposledza odpornos¢ organizmu, atakujac komorki uktadu immunologicznego
zawierajace marker CD4, a wiec m.in. limfocyty Th, dlatego wlhasciwosci
immunostymulujace lektyn z preparatow z jemioly mogg by¢ wykorzystane do podwyzszenia
ogolnej odpornosci organizmu, poprzez, np. zwickszenie:

e aktywnosci makrofagow

e namnazania si¢ limfocytow B zwalczajacych patogeny atakujace ostabiony organizm

e produkcji limfocytow T w szpiku kostnym i ich przeksztatcania si¢ w grasicy.

2.3(0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowo wybrane wszystkie trzy okres$lenia uzupelniajace oba zdania.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

W czerwonym szpiku kostnym, z komorek prekursorowych, powstaja limfocyty T.
Limfocyty te wedrujg nastepnie do grasicy, gdzie przeksztatcaja si¢ w odpowiednie rodzaje
limfocytow Th i nabywaja w ten sposob kompetencji immunologicznych.

Zadanie 3. (0-5)

3.1 (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne sformutowanie problemu badawczego uwzgledniajacego wplyw
temperatury na aktywno$¢ badanego enzymu / ureazy.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwigzania

e Wplyw temperatury na aktywnos¢ enzymu ureazy / ureazy znajdujacej si¢ w pestkach
dyni.

e (Czy temperatura ma wplyw na aktywnos$¢ enzymu ureazy?

e Jaka temperatura hamuje aktywno$¢ ureazy?

3.2 (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie prawidtowego wyjasnienia obserwacji uwzgledniajacej denaturacj¢ enzymu
w wysokiej temperaturze.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e W probowce III, w temperaturze 70°C, roztwor si¢ nie zabarwil, poniewaz nastgpila
denaturacja ureazy i mocznik nie zostatl roztozony.

e Ureaza zostala zdenaturowana w wysokiej temperaturze (i nie nastgpita reakcja rozkladu
mocznika).

3.3 (0-1)

Schemat punktowania:

1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C./ hydrolazy

3.4 (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za prawidlowe wyjasnienie uwzgledniajagce wpltyw ureazy na organizm w zaleznosci od
obu miejsc jej dziatania — w krwiobiegu i w uktadzie pokarmowym.

1 p.—za prawidlowe wyjasnienie uwzgledniajagce tylko jedno miejsce dziatania ureazy
w organizmie (albo w krwiobiegu, albo w uktadzie pokarmowym).

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Ureaza wprowadzona do krwi rozklada mocznik w niej znajdujacy sie do amoniaku,
ktory jest silnie toksyczny i zatruwa organizm, natomiast po zjedzeniu nasion dyni,
ureaza nie jest juz szkodliwa, poniewaz jest biatkiem i zostaje strawiona / roztozona wraz
z pestkami w przewodzie pokarmowym.

e We krwi czlowieka znajduje si¢ mocznik, ktéry ureaza rozklada do toksycznego
amoniaku, natomiast w ukladzie pokarmowym czlowieka nie ma mocznika, ktory by
ureaza rozkladata, a dodatkowo — w zotadku zaczyna si¢ proces trawienia biatek, wigc
ureaza, ktora jest biatkiem ulegnie strawieniu.
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Zadanie 4. (0-2)

Schemat punktowania

2 p.—za prawidlowe wskazanie reakcji charakterystycznej dla chemosyntezy i reakcji
charakterystycznej dla fotosyntezy bakterii purpurowych oraz prawidlowe uzasadnienie
kazdej z nich.

1 p.—za prawidlowe wskazanie tylko reakcji charakterystycznej dla chemosyntezy i jej
uzasadnienie, albo tylko reakcji charakterystycznej dla fotosyntezy bakterii
purpurowych i jej uzasadnienie.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Chemosynteza: I, poniewaz:

e 7rodlem energii do asymilacji COz2 jest utlenianie zwigzku nieorganicznego.

e zachodzi bez udzialu $wiatta, a Zrodtem energii do asymilacji CO:2 jest utlenianie
amoniaku.

Fotosynteza u niektorych bakterii siarkowych: II1, poniewaz:

e 7rodtem energii do asymilacji CO2 jest Swiatlo i nie wydziela si¢ tlen (fotosynteza
anoksygeniczna).

e 7rodlem energii do asymilacji CO2 jest Swiatlo, a w wyniku rozktadu siarkowodoru (HzS)
wydziela si¢ siarka.

Zadanie 5. (0-4)

5.1. (0-1)

Schemat punktowania:

1 p.—za prawidlowo opisang probe kontrolng uwzgledniajaca wszystkie parametry
(odpowiednia wilgotno$¢, temperatura pokojowa) konieczne do rozwoju plesni.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

Proba kontrolna:

e w zamykanej plastikowej torebce umieszczamy kromke swiezego / wilgotnego chleba oraz
kawalek splesniatego chleba i zostawiamy ja na kilka dni w temperaturze pokojowe;j.

e doktadnie taka sama, jak proba badawcza, ale inkubowana w temp. 20 °C.

5.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe podanie nazw obu czynnikow wraz z podkresleniem wilgotnosci.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

e wilgotnos¢ i temperatura /brak ruchu powietrza (kolejnos¢ nie ma znaczenia).
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5.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. —za prawidlowy zapis hipotezy badawczej odnoszacej si¢ do wplywu temperatury na
rozwoj plesni.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Niska temperatura hamuje rozw6j grzybow plesniowych / plesni.
e Plesn stabo si¢ rozwija w niskich temperaturach.

5.4. (0-1)

Schemat punktowania:

1 p. — za podanie prawidtowej nazwy wskazanej struktury grzyba.
0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

e zarodniki / zarodnik / spory

Zadanie 6. (0-4)

6.1 (0-1)

Schemat punktowania:

1 p.—za prawidlowe zaznaczenie deoksyguanozyny wraz z poprawnym opisem roznicy
w budowie nukleotydu i nukleozydu DNA.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D.

Przyktadowe uzasadnienie:

e Nukleotyd sktada si¢ z pieccioweglowego cukru /deoksyrybozy przylaczonego do jednej
z czterech zasad azotowych (puryny lub pirymidyny) oraz grupy fosforanowej, ktorej nie
ma w nukleozydzie.

e Nukleotyd to nukleozyd, do ktoérego przytaczana jest reszta fosforanowa.

6.2 (0-2)

Schemat punktowania:

2 p.—za prawidlowe zaznaczenie wszystkich czterech uzupelnien w obydwu zdaniach
odnoszacych sie¢ do dziatania ACV na komorki cztowieka.

1 p. — za prawidlowe zaznaczenie uzupehien tylko w jednym zdaniu.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

e zdanie 1: nieszkodliwy, C.
e zdanie 2: nieszkodliwy, A.
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6.3 (0-1)

Schemat punktowania:

1 p. — za uporzadkowanie we wlasciwej kolejnosci wszystkich etapow infekeji wirusowe;j.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Etapy infekcji wirusowej Kolejnosé

Laczenie biatek wirusowych z materiatem genetycznym wirusa. 4
Rozpoznawanie przez czastki wirusa odpowiednich receptoréw na 1
powierzchni atakowanej komorki.

Uwalnianie nowych wirionow. 5
Replikacja materiatu genetycznego wirusa. 3
Whikanie wirionu do wnetrza komorki i rozpad kapsydu. 2

Zadanie 7. (0-1)

Schemat punktowania:

1 p.—za poprawne okreslenie warunkéw oswietlenia tytoniu na rysunku B i poprawne
uzasadnienie odnoszace si¢ do warunkéw zakwitania tej rosliny.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie
e Dhugi dzien, poniewaz tyton (jako roslina dnia krotkiego) w warunkach dnia dtugiego nie
zakwita /nie kwitnie.

Zadanie 8. (0-2)

8.1 (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowe wyjasnienie uwzgledniajagce albo odniesienie do jednorodnosci
materialu  genetycznego w rozmnazaniu wegetatywnym albo zrdéznicowania
genetycznego roslin potomnych w rozmnazaniu ptciowym.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Poprzez rozmnazanie wegetatywne mozna uzyska¢ roSliny o jednakowych
wlasciwosciach / bgdace klonami, co w przypadku rozmnazania plciowego bytoby
niemozliwe, ze wzgledu na réznorodno$¢ genetyczng nasion.

e Poniewaz w wypadku rozmnazania plciowego odmiana nie bylaby jednorodna
genetycznie, natomiast wegetatywny sposob rozmnazania powoduje, ze otrzymuje si¢
jednakowe rosliny / klony.
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e Poniewaz w wyniku rozmnazania ptciowego dochodzi do rekombinacji i potomstwo moze
znacznie si¢ r6zni¢ od organizmu macierzystego, np. moze nie mieé charakterystycznych
dla danej odmiany cech uzytkowych, uzyskiwanych w rozmnazaniu wegetatywnym.

e Podczas rozmnazania wegetatywnego zachowana jest wiernie informacja genetyczna
roéliny rodzicielskiej, a podczas rozmnazania ptciowego dochodzi do powstania rosliny
genetycznie odmiennej od dwojga roslin rodzicielskich.

8.2 (0-1)

Schemat punktowania:

1 p. —za wskazanie, ze jest to owoc C, oraz prawidlowe uzasadnienie odnoszgce si¢ do
miesiste) owocni.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C, poniewaz:
e owocnia jest w cato$ci migsista / owoce migsiste, pozbawione pestek.

e ma liczne nasiona umieszczone w migsistej owocni, co jest cecha jagod (odpowied?
dopuszczalna)

Zadanie 9. (0-2)

9.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowe wyjasnienie odnoszace si¢ do wykorzystania lipidow w procesie
glukoneogenezy do uzyskania glukozy.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Nasiona stonecznika — zawieraja tylko 1% weglowodanow, zatem wigkszo$¢ glukozy, ktora
potrzebna jest do intensywnego oddychania podczas kietkowania nasion pochodzi
z przemian lipidow.

9.2. (0-1)

Schemat punktowania:

1 p. — za prawidtowe okreslenie odnoszace si¢ do duzej zawartosci biatka w nasionach, ktore
s spozywane, w porownaniu z innymi roSlinami lub odnoszace si¢ do diety
pozbawionej biatka zwierzgcego (wegetarianskiej)

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Nasiona tych roslin zawierajg duzo biatka, ktore moze zastapic biatko zwierzece.
e Nasiona tych roélin zawieraja duze ilosci biatka w poréwnaniu z innymi produktami
spozywczymi pochodzenia roslinnego.
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Zadanie 10. (0-5)

10.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podkreslenie obu prawidlowych okreslen w zdaniu.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Z jaj, po zaplodnieniu (zewnetrznym / wewnetrznym) rozwijaja si¢ kijanki, ktore przechodza

rozw0j (prosty / z przeobrazeniem), aby ostatecznie przybra¢ forme dorosla.

10.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za podanie dwoch prawidlowych cech bedacych przystosowaniem kijanki do zycia
w wodzie.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
e obecnos¢ pletwy ogonowej / ogona
e obecnos¢ skrzeli (zewngetrznych)

e linia naboczna
e oplywowy ksztalt ciata

10.3. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za zapisanie obu prawidlowych tancuchéw pokarmowych.

1 p. — za zapisanie tylko jednego prawidlowego tancucha pokarmowego.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

e konsument I-rzedu:

szezatki organiczne ro$linne / glony — kijanka — wodne drapiezniki

e konsument II-rzedu:

roéliny — §limak / owady — (dorosta) zaba — ssaki / ptaki drapiezne
glony — zooplankton — kijanka — wodne drapiezniki
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10.4. (0-1)

Schemat punktowania:

1 p. — za prawidlowe wyjasnienie odnoszace si¢ do sktadu chemicznego hormonéw tarczycy
koniecznych do zapoczatkowania metamorfozy.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Jod jest potrzebny do prawidtowego funkcjonowania tarczycy i wytworzenia jej obu
hormonoéw, ktére biora bezposredni udziat w inicjacji metamorfozy.

e Jod jest sktadnikiem hormondéw tarczycy, jego brak w pozywieniu spowoduje niedobor
T3 1 Ta, bez ktérych metamorfoza si¢ nie rozpocznie.

e Do zajScia metamorfozy plazow konieczne sg hormony tarczycy, ktorych istotnym
sktadnikiem jest jod.

Zadanie 11. (0-2)

11.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe rozpoznanie, ze rekin wielorybi to nr I, oraz w uzasadnieniu odniesienie
si¢ do jednej z prawidlowych cech ryb.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Rekin wielorybi to nr I, poniewaz:

e posiada skrzela / szpary skrzelowe wystepujace tylko u ryb (chrzestnoszkieletowych).

e ma pletwe ogonowa skierowang do gory (cecha rekinéw) oraz pletwy: grzbietows
i brzuszne — tez cecha ryb (chrzgstnoszkieletowych).

11. 2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowe podkreslenie nazwy wraz z uzasadnieniem wynikajagcym z definicji
konwergencji.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Opltywowy ksztalt ciala krggowcow oceanicznych przedstawionych na rysunku jest
przyktadem (dywergencji / konwergencji), poniewaz sg to organizmy nalezace do roéznych
grup systematycznych (ryby i ssaki), ale upodobnity si¢ ksztattem ze wzgledu na zycie w tym

samym Srodowisku.
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Zadanie 12. (0-2)

12.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za prawidtowe podanie zyly wrotnej wraz z uzasadnieniem uwzgledniajagcym stosunek
ilosciowy dostarczanego tlenu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Zyla wrotna, poniewaz:

e mimo, ze¢ zawiera krew z mniejsza iloScia tlenu to dostarcza go wigcej niz tetnica
watrobowa — ze wzgledu na stosunek w ilosci dostarczanej krwi (3:1).

e pomimo nizszego stopnia utlenowania krwi trzykrotnie wigcej jej przeptywa przez
watrobe.

12.2. (0-1)

Schemat punktowania:

1 p. — za prawidtowe podanie obu nazw lub ich oznaczen literowych.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1. z watroby — zyta watrobowa / F
2. do serca — zyla gtéwna dolna / D

Zadanie 13. (0-3)

13.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. —za prawidlowe uzupelnienie obydwu etapéw drogi CO2 z tkanek do osocza krwi
uwzgledniajace powstanie i przemieszczanie si¢ jondw wodoroweglanowych

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

2. (We wnetrzu erytrocytu) CO2 reaguje /taczy sie z woda w wyniku czego powstaje
H" i HCOs™ / powstaja jony wodoroweglanowe / anhydraza weglanowa katalizuje rekcje
wytworzenia kwasu weglowego.

3. HCOs™ / anion wodoroweglanowy przenika / dyfunduje z erytrocytu do osocza krwi.

13.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe podanie innego, widocznego na rysunku, sposobu transportu COa.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazania

e CO2 jest transportowany przez erytrocyty w postaci karbaminohemoglobiny /
karbohemoglobiny.

e CO2 we wnetrzu erytrocytu taczy si¢ nietrwale z hemoglobing / globing i w ten sposob
transportowany jest do ptuc / HbCO2, HHbCOsz.

e rozpuszczony (fizycznie) w osoczu krwi / COa.

13.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. —za prawidlowe podanie nazw obu struktur wraz z okre§leniem znaczenia ich budowy
dla wymiany gazowej

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

e Struktury: 1. $ciana naczynia wlosowatego / $rodblonek, 2. Sciana pecherzyka ptucnego
(kolejnosc nie ma znaczenia).

e Znaczenie: Dzigki temu, ze Sciany naczyn wlosowatych i pecherzykow plucnych sg
cienkie / jednowarstwowe, ulatwia to dyfuzje gazoéw oddechowych w ptucach /
z pecherzykow ptucnych do krwi.

Zadanie 14. (0-3)

14.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowe podanie oznaczenia cyfrowego glikogenolizy wraz z prawidtowym
podaniem wszystkich trzech narzadéw, w ktorych ten proces zachodzi.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
e Glikogenoliza — 1,

e Narzady — watroba, miesien, serce

14.2. (0-2)

Schemat punktowania

2 p.—za prawidlowe opisanie réznicy w przemianach mleczanu przez komoérki watroby
i przez komorki mie$nia sercowego uwzgledniajace produkt przeksztalcania mleczanu
oraz sposob jego wykorzystania w obu narzadach, czyli powstanie odpowiednio:
glukozy w watrobie — jako zrdodta energii do pracy innych komorek i pirogronianu
w komorkach serca — jako substratu oddychania komérkowego tylko dla pracy serca.

1 p. — za prawidtowe opisanie r6znicy w przemianach mleczanu tylko w komorkach watroby
lub tylko w komorkach miesénia sercowego uwzgledniajace produkt przeksztalcania

mleczanu oraz sposob jego wykorzystania.
lub za odniesienie si¢ do komorek obu narzadow uwzgledniajace jedynie produkty
przeksztatcania mleczanu bez sposobu ich wykorzystania

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

W komorkach watroby — mleczan przeksztatcany jest poczatkowo w pirogronian, a nastgpnie
w glukoze, ktora wraca do krwi i moze by¢ wykorzystywana, jako zrodlo energii (przez inne
komérki organizmu),

natomiast

w komorkach miesnia sercowego — mleczan przeksztatcany jest tylko do pirogronianu, ktory
staje sie substratem do oddychania w tych komorkach.

Zadanie 15. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. —za podanie rysunku B wraz z prawidtowym uzasadnieniem uwzgledniajagcym budowg
neuronu i kierunek przemieszczania si¢ impulsu nerwowego.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
Prawidlowe polgczenie neuronéw zilustrowano na rysunku B, poniewaz:

e impuls nerwowy przemieszcza si¢ zawsze od ciala neuronu przez akson do synapsy
i dendrytu nastepnej komorki, a to jest mozliwe tylko w drugim przypadku.

e tylko ten rysunek jest prawidltowy, gdyz na pierwszym rysunku neurony stykaja si¢
dendrytami, a wigc impuls nerwowy nie moglby si¢ przemieszczac.

e polgczenie to jest miedzy rozgatgzieniami aksonu jednego neuronu a dendrytami
kolejnego, a wigc impuls nerwowy moze si¢ przemieszczac.

Zadanie 16. (0-3)

16.1. (0-1)

Schemat punktowania:

1 p.—za prawidlowa kolejnos¢ elementow ucha podczas przemieszczania si¢ fali
dzwigkowe;.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

e blona bebenkowa, — C, B, F, E, (A), D — nerw stuchowy (kolejnos¢ ma znaczenie)

16.2. (0-1)

Schemat punktowania:

1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
Rozwigzanie

B. / nerwy czaszkowe
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16.3. (0-1)

Schemat punktowania:

1 p. — za podanie obu prawidlowych nazw zmystow.

0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Zmyst:
e shuchu
e rownowagi

Zadanie 17. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za prawidltowe sformutowanie wniosku odnoszacego si¢ do roli obu receptoréw — TIR2
i TIR3 w odczuwaniu smaku stodkiego.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Za pelne odczuwanie smaku stodkiego odpowiedzialna jest jednoczesna obecno$¢ receptorow
TIR21iTIR3.

Zadanie 18. (0-3)

18.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie obu prawidlowych nazw.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
e Nazwa procesu: translacja

e Lokalizacja: rybosomy /cytoplazma /cytozol

18.2. (0-1)

Schemat punktowania:

1 p. — za podanie prawidtowych nazw obu procesoéw przedstawionych na schemacie.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1. rearanzacja genow
2. alternatywny splicing
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18.3. (0-1)

Schemat punktowania:

1 p. —za podanie odpowiedniego przykladu sytuacji zdrowotnej i uzasadnienia odnoszacego
si¢ do konieczno$ci zahamowania odpowiedzi immunologicznej organizmu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Aby unikna¢ odrzucenia przeszczepu — przeciwciala moga atakowaé przeszczepiony
narzad i doprowadzi¢ do jego odrzucenia, dlatego wymagana jest ich silna redukcja.

e Podczas leczenia alergii / podczas przeszczepow — wymagane jest zredukowanie liczby
przeciwcial wytwarzanych przez organizm, aby maksymalnie zahamowac¢ odpowiedz
immunologiczng organizmu.

Zadanie 19. (0-3)

19.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne zapisanie krzyzowki i poprawne okreslenie wszystkich fenotypow wraz
z podaniem ich stosunku w pokoleniu F1

1 p. — za poprawne zapisanie tylko krzyzowki.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Suka .
Pies a a
AV AVa' Ava
a¥ a¥a' a¥a

Fenotypy rodzicow: suka — czarna podpalana , pies — wilczasty
Fenotypy potomstwa z pokolenia Fi: wilezasty i plowy
Stosunek ilosciowy: 1:1

19.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za stwierdzenie, ze wilczasty pies nie moze by¢ potomkiem wskazanej pary rodzicow
i prawidtowe uzasadnienie odnoszace si¢ do sposobu dziedziczenia tej cechy.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

Nie moze by¢ potomkiem tej pary, poniewaz siers¢ wilczasta jest warunkowana przez allel
dominujacy nad wszystkimi pozostatymi i fenotyp wilczasty musi si¢ ujawni¢ co najmnie;j
u jednego z rodzicow wilczastego psa.

Zadanie 20. (0-2)

Schemat punktowania

2 p.—za prawidlowy wybor pary genow najsilniej ze soba sprzgzonych oraz podanie
poprawnej kolejnosci genéw w chromosomie.

1 p.—za tylko prawidlowy wybor pary gendow najsilniej ze soba sprzezonych albo tylko
podanie poprawnej kolejnosci genéw w chromosomie.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1. para genow najsilniej ze sobg sprzgzonych: AiD
2. kolejnos¢ genow: : A,D,C,Blub B, C,D, A

Zadanie 21. (0-2)

21.1. (0-1)

Schemat punktowania

lp.—za prawidlowy wybor bliznigt jednojajowych (A) wraz z prawidlowym
uzasadnieniem (2).

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A2

21.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowe wyjasnienie przeszczepu uwzgledniajace pokrewienstwo genetyczne
i zgodnos$¢ tkankowa.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
BliZniak jednojajowy bylby najlepszym dawcg, poniewaz:

e jest klonem i ma taki sam zestaw genow, a wiec powinien mie¢ najwyzsza z mozliwych
zgodnos¢ tkankowg.

e ma identyczng informacj¢ genetyczng, a wigc i antygeny, co powoduje, ze uktad
immunologiczny biorcy traktuje taki przeszczep, jak swoj organizm.
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Zadanie 22. (0-2)

22.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za zaznaczenie prawidlowego dokonczenia zdania dotyczacego celu obserwacii.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

C./ wiekowej

22.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne zaprojektowanie i opisanie tabeli, w ktorej prawidtowo opisano naglowki
(pokolenia kaczek i liczbe osobnikow) oraz prawidtowo opisano wiersze tabeli
(uwzgledniono 3 pokolenia kaczek).

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie
Projekt tabeli:

Liczba osobnikow/

Pokolenie kaezek kaczek

piskleta / osobniki pokryte puchem

mtode osobniki / mtode pokryte piorami konturowymi

osobniki doroste / dojrzate

Zadanie 23. (0-1)

Schemat punktowania
1 p.—za podanie poprawnego argumentu uwzgledniajgcego rodzaj modyfikacji rosliny
i skutek uprawy dla gospodarki cztowieka.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Na terenach suchych i pustynnych bedzie mozna uprawiac rosliny transgeniczne, ktore sg
odporne na takie warunki srodowiska, co pozwoli na wyzywienie glodujacych ludzi /
pozwoli na wzrost gospodarczy tych krajow.

e Odpornos¢ roslin transgenicznych na niekorzystne warunki $rodowiska umozliwia ich
uprawe na terenach, na ktoérych nie mozna uprawia¢ odmian naturalnych, dzigki czemu
takie rejony moga si¢ rozwijac rolniczo / gospodarczo.

e Na terenach skazonych metalami cigzkimi zastosowanie takich transgenicznych roslin,
ktore akumuluja te pierwiastki, pozwoli na oczyszczenie / rekultywacj¢ / remediacje gleb.
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